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SEDUTA DEL 11 MAGGIO 2023 

 
ATTO N.  15     ARG. 56 a 

MOZIONE SUL DECORO URBANO IN PASSEGGIATA ANITA GARIBALDI 

 

 

L’anno DUEMILAVENTITRE addì 11 del mese di MAGGIO alle ore 15.30 si è riunito il 

Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato 

con nota n. 198860 del 5/05/2023 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e 

modificato con Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 

ALLE ORE 15.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI 

Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIORGI Federico, LA 

MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, 

PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA 

Marco, SCALISE Alessandro SILVESTRI Christian, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

           in numero di   21 

     

ASSENTI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIOVINAZZO Stefania, ODINO Alessandro, TAVELLA 

Maria Elena  

 in numero di   4 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIOVINAZZO Stefania, ODINO 

Alessandro, TAVELLA Maria Elena 

 in numero di 4 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Nicola Menini, Paola Dondero 

 Direttore Municipio Levante: Luisa Gallo 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio, ROSSETTI 

Maria Rosa  

Corrente argomento 49 a esce il consigliere Pozzati (ore 17.00) p. 20 

Corrente argomento 49 a esce il consigliere Giorgi (ore 17.07) p. 19 

Corrente argomento 51 a esce la consigliera Finocchio (ore 17.15) p. 18 

Corrente argomento 52 a esce il consigliere Tenconi (ore 17.20) p. 17 

Corrente argomento 53 a escono la consigliera Benvenuti e il Presidente Bogliolo p. 15 – Presiede 

la seduta la consigliera Russo 

Corrente argomento 54 a rientra il Presidente Bogliolo p. 16 

Corrente argomento55 a rientra la consigliera Benvenuti p. 17 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SCRUTATORI: Dellacasa Andrea, Gianelli Manrico, Silvestri Christian 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 18.00 
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ATTO N.  15     ARG. 56 a 

 

MOZIONE SUL DECORO URBANO IN PASSEGGIATA ANITA GARIBALDI 

 

PREMESSO CHE 

- l’ultima frontiera del vandalismo e dell’inciviltà cittadina sembra essere rappresentata dalla 

proliferazione incontrollata e incontrastata di adesivi abusivamente applicati sugli spazi 

pubblici e privati della città, da imbrattamenti vari operati con vernici e/o pennarelli e da un 

non completamente diffuso senso civico nonché rispetto di regole del vivere civile 

 

- è stata approvata in Consiglio Comunale la mozione 90/2022 proposta dal Consigliere Paolo 

Gozzi avente ad oggetto “Piano di contrasto alla proliferazione di adesivi su spazi pubblici” 

 

PRESO ATTO CHE 

- il fenomeno riguarda, in maniera particolare, targhe toponomastiche, cartelli di segnaletica 

stradale, cartelli recanti indicazioni turistiche, paline informative dei mezzi pubblici, 

ringhiere, paletti, cartelli recanti indicazioni di divieto, panchine; 

 

RILEVATO CHE 

- all’evidente sfregio estetico che tale usanza barbara comporta al decoro e alla delicata 

bellezza del Municipio ed in particolare a quella di alcuni luoghi ad elevata valenza turistica e 

di pregio paesaggistico quali la passeggiata in oggetto si sommano gli evidenti disagi, causati 

alla cittadinanza, derivanti dall’inservibilità o dall’illeggibilità di informazioni molto 

importanti di carattere toponomastico, storico, culturale ed in generale turistico; 

 

TENUTO CONTO CHE 

- assistere in maniera inerte alla proliferazione del fenomeno non può che galvanizzarne la 

diffusione, incentivando comportamenti emulativi e alimentando il crollo della percezione 

comune del degrado, la carenza di riprovazione sociale, l’assuefazione collettiva a 

comportamenti degradanti e abietti; 

 

CONSIDERATO CHE 

- in città meritoriamente opera l’associazione di Promozione Sociale GENOVAMADE che ha 

come finalità la valorizzazione dei principali siti turistici della nostra città e regione e che tale 

associazione opera efficacemente presso la suddetta passeggiata. Nell’autunno 2015 è iniziato 

l’intervento che prevede il ripristino delle ringhiere, dei lampioni, delle fontanelle e delle 

panchine, la bonifica, la cura, la messa a dimora di piante e la manutenzione di aree verdi ed 

aiuole affidati dal Municipio; 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO 

 

Previa votazione esperita per alzata di mano, con l’assistenza degli scrutatori, che ha ottenuto 

il seguente risultato: 

  

PRESENTI:  n. 17 

VOTANTI:  n. 17 

FAVOREVOLI: n. 17 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO LEVANTE 

I M P E G N A IL PRESIDENTE E LA GIUNTA 

 

 

- a richiedere il completo rifacimento della segnaletica turistica e di informazione esistente 

sull’intero corso della passeggiata Anita Garibaldi di Genova Nervi ivi compresa una chiara 

indicazione della cd. area fitness di recente creazione nonché la manutenzione e/o 

installazione di cartelli di divieto di transito per le biciclette a tutti i varchi della suddetta 

passeggiata; 

- a chiedere un incremento dei passaggi del personale della Polizia Locale al fine di aumentare 

i controlli e disincentivare, anche con la sola presenza, comportamenti incivili ed indecorosi, 

in particolare in Passeggiata e nei Parchi di Nervi quali ad esempio lancio a terra di rifiuti ed 

in particolari mozziconi di sigaretta nonché la mancata rimozione delle deiezioni canine da 

parte dei proprietari; 

- a adottare ogni iniziativa utile alla repressione dei fenomeni sopradescritti, intensificando i 

controlli mirati e l’utilizzo delle telecamere di videosorveglianza, richiedendo eventualmente 

l’inasprimento di congrue sanzioni amministrative in particolare nei casi in cui tali azioni 

ledano la dignità di importanti luoghi o targhe oppure comportino specifici disservizi alla 

cittadinanza  

 

 

IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

     I.S.A. Dondero Paola           Avv. Federico Bogliolo  

 

 


